
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA.

Expeça-se

D REQUERIMENTO Número /x( Publique-se

C8J PERGUNTA Númerol141/x ( 4 ,!!)

o SecretáriodaMesa

Assunto: UrgênciasdeUrologianoHospitaldeSantoAntónio

Destinatário:MinistériodaSaúde

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiada República

o Ministérioda Saúdedecidiuencerrarrecentementeo serviçode urgêncianocturnade urologiaque
funcionavanoHospitaldeSantoAntónio,concentrandoapenasnumúnicohospital(nocasonoHospital
de S. João)todoo serviçode urgênciade urologiaa funcionarna região(a auto-designadaUrgência
RegionaldeUrologia).

Paraalémdeoutrasquestões,estadecisãotevejá consequênciasnegativasimediatasno funcionamento
do Serviçode Urologiado SantoAntónio,aliásbempatentesna formacomoos seusmédicosurologistas,
e nãoapenas,já reagiramnegativamentea estadecisão.Defacto,estaaparececomodesproporcionada,
pretensamentesustentadaem critériostécnicos,mascomcontornosque,mais umavez, parecemantes
determinadospor razõeseconomiéistasque por razõesmotivadaspela prestaçãode serviçosde saúde
compatíveiscomas obrigaçõesconstitucionaisdoSNS.

o factodestainusitadadecisãodeterminara deslocaçãocompulsivade médicosurologistasdo Santo
Antónioparao S.João,duasa quatrovezesporsemana,comafinalidadedegarantiro funcionamentoda
"UrgênciaRegionalde Urologia",faz com que o serviçode Urologiado SantoAntóniofique sem
capacidadederespostasuficienteparaassuasprópriasnecessidades.Mormentenosperíodosnocturnos,
duranteosqualficaporvezessematendimentodemédicosurologistas.

Os episódiose lamentáveisincidentesjá ocorridosem funçãodesta"concentraçãoforçadade serviçosde
urgência"começama suceder-sea ritmoelevadoe são,algunsdeles,já do conhecimentopúblico.Foi o
caso de um idoso de 92 anos que teve que ser transportadodo SantoAntóniopara o S. João por ter
deslocadoumaalgáliae nãohavernenhumespecialistanoServiçoparao atender;serãoagoraos casos
de intervençõesde atendimentonocturnoinadiávele urgentea doentesjá internadosno Serviço de
Urologia,que não poderãoser asseguradospor inexistênciade urologistas(entretantocolocadosnas
urgênciasnoHospitaldeS.João).

Tambémcomoconsequênciadirectadestacontroversadecisãodo Governo,as listasde esperado
ServiçodeUrologiacomeçama aumentar,tendo-sejáverificadoa deslocaçãodedoentesparahospitais
privadosporcausadaincapacidadederespostanoserviçodeurologiadoSantoAntónioprovocadapela
diminuiçãodadisponibilidadederecursoshumanosresidentes(entretantodeslocadosparaprestarserviço
de uraêncianocturnanoS.João).OoróorioDirectordo DeoartamentodeCiruraiado HosoitaldeSanto
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Antónioveiojá advertirpublicamenteparaque,destaforma,nãoserácertamentepossívelcumpriro plano
de actividadesde 2009 no que respeitaàs cirurgiasprevistasna área da urologiano Hospitalde Santo
António,adiantandotambém,que a "reorganizaçãode seNiços"determinadapelo Governo,já levouao
adiamentodeonzeinteNençõesdesdeo iníciodesteano...

Peranteestequadro,importaqueo Governoexpliquedevidamentea decisãodeconcentraros seNiçosde ..
urgênciade urologiano S.Joãoe que, caso ela se verifiquecontraproducentee comprometedorada
respostadadapelosrestantesseNiçosde urologia,se possaprocederà respectivacorrecção.Assim,e ao
abrigodasdisposiçõesregimentaise constitucionaisaplicáveis,solicita-seaoGovernoque,por intermédio
do MinistériodaSaúde, sejamurgentementerespondidasas seguintesperguntas:

1. Comque sustentaçãoe critériosfoi determinadoo encerramentoda urgêncianocturnade
urologiado SantoAntónioe determinadaa concentraçãode todasas urgênciasregionaisde
urologiano S. João?Quetipode auscultaçãoou debatepréviofoi feitocomos seNiçosde
urologiapreexistentese, emespecial,comaqueleque,noSantoAntónio,tambémassegurava
urgênciasnocturnas?

2. E comose podeaceitarque a AdministraçãoRegionalde Saúdedo Norte,a fazerfé em
informaçõesqueconsiderámosfidedignas,setenharecusadoa receberos médicosurologistas
do SantoAntónioenquantoestesnãoaceitassemcumprir"as determinaçõessuperiores"de
deslocaçãoparao S.João?

3. Entendeo Governoquea concentraçãodeurgênciasnanovaUrgênciaRegionaldeUrologiaé
umaestratégiaquetemcomocentroa prestaçãodecuidadosaosdoentesoutemantescomo
objectivocumprirdeterminaçõeseconomicistas?Qualé entãoa economiaglobaldecustosqueo
Ministérioprevêobtercomestamedida?

4. Quetipodeavaliaçãodeimpactosfoi realizadapeloGovernoantesdedeterminara deslocação
demédicosurologistasdoSantoAntónioparao S.João,duasa quatrovezesporsemana?Esta
deslocaçãocompulsivanãomostraafinalà evidênciaa exiguidadede recursoshumanosnoS.
Joãoparaasseguraro novoseNiçoconcentradodeurgências?

5. Consideraou nãoo Governoqueé necessáriocorrigira decisãotomadae eventualmenteadoptar
soluçõesalternativasou intermédias?Tem o Governoa noçãode que começama verificar-se
atrasosno planodecirurgiasde urologianoSantoAntónio?E tem o Governoconhecimentoque
tem havidojá umsignificativonúmerode deslocamentodedoentesde urologiado SantoAntónio
para hospitaisprivados,comtodasas consequênciasdestefacto?Quemedidasurgentesestáo
Governoa pensaradoptarparacolmatarestasconsequências?

Paláciode SãoBento,4 de Fevereirode2009
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